

محمد جعفر شاہ پہلو پوری

ایک مجتہد عصر کی یاد

پٹنہ عظیم آباد میں ایک محلہ ہے جس کا نام منگل نالاب ہے یہاں ایک بہت قدیم خانقاہ ہے جسے خانقاہ عمادیہ کہتے ہیں۔ آج تک یہاں ہر صاحب سجادہ اہل علم و فضل ہوتا آیا ہے۔ ان میں ایک قابل ذکر بزرگ مولانا شاہ ظہیر الحق قدس سرہ گذرے ہیں۔ ان کی وفات ۱۲۳۰ھ میں ہوئی ہے۔ ان کی بعض خصوصیات ایسی ہیں جن کا اگر ذکر کیا جائے تو لوگ شاید اسے قناد سمجھیں گے۔ ان کے شعبہ قرآن کا اندازہ اس سے لیجئے کہ ایک سال رمضان میں ختم تراویح کے لئے کوئی حافظ نہ مل سکا تو انہوں نے خود ہی قرآن سنالے کا ارادہ فرمایا۔ ہر روز ایک پارہ یاد کر لیتے اور تراویح میں سنا دیتے۔ اس طرح ایک ماہ میں حافظ ہو گئے۔ یہ تو قرآنی شعبہ کا ذکر ہے۔ اور ایک ایسے شخص کے لئے جو قوی الحافظ اور ذہین ہو اور تلاوت کا عادی بھی۔ ایک ماہ میں قرآن حفظ کر لینا کوئی بے ماز فہم بات نہیں۔ لیکن ان کے حافظگی وقت سے متعلق ایک چیز ایسی بھی ہے جس کو کوئی مشکل ہی سے یقین کر سکتا ہے۔ امد وہ ہے کہ صحیح بخاری اور صحیح مسلم مع الاسانید کے بھی حافظ تھے۔ یہ ایک ایسا امتیاز ہے جو دنیا نکل اسلام میں شاید کسی کو حاصل نہ ہو۔ اپنی ساری عمر درس و تدریس میں گذاری اور ان کے پاس طلباء و علماء کا ہمیشہ ہجوم رہتا تھا۔ ان کو مولانا شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی سے بھی اجازت حدیث تھا۔ علاوہ ازیں بہت سی کتابوں کے مصنف بھی ہیں ان کی ایک کتاب تھی "الغلام" یہ کتاب مولانا شبلی نعمانی نے بھی دیکھی تھی اور بڑی تعریف کی تھی۔ یہ تلمی نسخہ کوئی پندرہ سال ہوئے مولانا سیلیمان ندوی کے ہاتھ لگا امد ان سے مولانا مناظر حسین نے حیدرآباد سے طبع کرائے کے لئے لے لیا۔ اس کے بعد اس کا کیا حشر ہوا معلوم نہیں سنا ہے کہ وہ خالص ہو گیا۔ اس کے نصف جتنے کی نقل مولانا امجد الدین صاحب تہا عمادوی کے پاس ڈھاکہ میں موجود ہے۔ ان کی دوسری تصنیفیں بھی مختلف فتوح میں ہیں مثلاً اعیان (و منطق) فیض کبیر فیض صغیر، نبی عن المنکر، اثبات ایجاد الخیر، کسب اللہ، امان و رولہا، مائة ایمان، محکم المآثم، فیوض الہامیہ، نفع النصح، تائید الحق (و ردّ الشیوع) وغیرہ۔ لیکن ان کے طبع ہوئے کا مجھے کوئی علم نہیں ان تصانیف میں ایک کتاب خصوصیت سے قابل ذکر ہے۔ اس کا نام ہے "تذریات" اس کا ایک تلمی نسخہ خانقاہ سیلیمانہ پھلپوری شریف ضلع پٹنہ میں موجود ہے۔ ۱۳۵۰ھ میں مجھے اس کے دیکھنے کا اتفاق ہوا۔ یہ کتاب تصوف میں ہے۔ اس کے بعض مضامین نے مجھے حیرت میں ڈال دیا۔ ان کو دیکھ کر بعض مفکرین کا یہ جملہ یاد آ گیا کہ ... "بعض لوگ غلط زمانے یا غلط جگہ یا غلط قوم میں بھی پیدا ہو جاتے ہیں" بعض انسان ایسے بھی ہوتے ہیں جو اپنی بسبب سلاحتوں کے باوجود اپنے قدموں پر لپکتے ہیں۔ ان کی ایک عرصہ ملازمت کوئی عالمگیر شہرت یا مقبولیت حاصل نہیں کر سکے۔ مولانا شاہ ظہیر الحق رحمہ کا شمار بھی ایسے ہی بہ نسبت لوگوں میں ہے، عالمگیر مقبولیت و شہرت

کے لئے خوش ہونا اور ماہر کی دنیا میں آکر قومیات سے لچھی لینا بھی ضروری ہوتا ہے اور یہ گوشہ نشینی اس کی عادت ہیں
 دہلی۔ بہر کیف حضرت مریضوں ایک جاہد زمان و مکان میں پیدا ہونے کے باوجود کتنے وسیع الخیال معنی لانا اور ترقی پسند تھے
 اس کا اندازہ "تغویہات" کے اکسباب سے سمجھئے۔ یہ کتاب فارسی زبان میں ہے اور باب فیصل کی بجائے "تغویہات" کا
 لفظ استعمال کیا ہے۔ چنانچہ گویا ایک جگہ کا نام باب فیصل ہے۔ ہم اس وقت اس کی صرف ایک تخریج ترجمہ پیش کرتے ہیں۔

تغویہات نماز و تلاوت و دعا اور دیار ما لعلیٰ عبث شدہ است کہ بسیار مردمان زبان عربی نمی مہمند و اکثر اگر چند
 از نا فہان بدتر اندگماں سے بند کہ این حرکات فرض است و فرض ماسا قلم بلکہ نوافل دیگر بر آں مزبور کتم و
 حال آنکہ آں فرض است و نہ این نفل بلکہ لغو و لہو است فرض و نفل۔ بندگی باین طریقت کہ در بندگی اول اول دل
 حاضر باید، و این ہم نیست کہ فقط توجه الی اللہ کردہ نماز گزار و نماز شود، بلکہ معنی حضور دل این است کہ بہر قیام
 نہ بہر رکوع و بہر سجود و بہر قعود خشوع و خضوع ارادہ دارد، و در تسبیح ملاحظہ پائی بحق کند و بہر تحمید جمعیت
 کمال و بہر تہلیل و عدائیت و لوہیت و بہر تکبیر کبر بانی از وقفہ کنند و بہر دعا حاجت خواستن ترکہ دارد و بہر قرأت
 معنی ہمیدن و عبرت رفتن منظور کنند۔ چنانکہ اگر گفتہ مرا خلق پذیرتے گفتے کہ عوام در نماز تسبیح و تہلیل و دعا و
 تکبیر و تحمید و در دو سجیت ہر چہ کنند بزبان ہندی کنند۔ بلکہ بہ مذہب امام اعظم از عالمی ترجمہ سورہ فاتحہ و بعضی
 از سورہ قرآنیہ کثایتہ قرأت ہم بزبان ہندی کنند، و بعد از تمام نماز ہم ہر دعا و استغفار و درود کہ خوانند بزبان
 ہندی خوانند و در نماز کمال تعدیل ارکان کنند۔ المفروض دو رکعت نماز اگر بخوبی میسر بیاید از ہزار رکعت زیادہ
 است کہ آں دو موجب اجراست و این ہزار مستوجب اجر۔۔۔ (تغویہات صفحہ ۶۲)

تغویہات ہم سے ملک میں نماز، تلاوت اور دعا ایک بے کار سا کام ہو کر رہ گیا ہے۔ اس لئے کہ بیشتر لوگ عربی نہیں سمجھتے
 اور جو سمجھتے ہیں وہ سمجھنے والوں سے بھی بدتر ہیں۔ وہ سمجھتے ہیں کہ یہ حرکتیں فرض ہیں جن کو ہم پڑھا کر کے فرض ادا کرتے
 ہیں بلکہ دوسرے نوافل کا بھی اس پر اضافہ کر لیتے ہیں۔ حالانکہ وہ فرض ہے اور یہ نفل۔ بلکہ محض لغو تہلیل ہے۔ فرض و
 نفل اور بندگی کا طریقہ یہ ہے کہ پہلے دل حاضر ہو۔ یہ بھی نہ سمجھنا چاہیے کہ مرث تو جہاں اللہ کے ساتھ نماز ادا کر لی جائے
 تو نماز ہو جائے گی۔ ایسا نہیں۔ بلکہ دل حاضر ہونے کا مطلب یہ ہے کہ ہر قیام، ہر رکوع، ہر سجود اور ہر قعود میں انا کا
 طرد پر خشوع و خضوع ہو۔ ہر تسبیح میں خداوند کی پاکیزگی ملحوظ ہو، حمد کرتے ہوئے خدا کی صفات کمال کو مجموعی
 طرد پر اور برکت تہلیل اور ہیت کی یقیناً کو اور تکبیر کے وقت کبر بانی کو پیش نظر رکھے۔ ہر دعا میں درخواست پیش
 کرنے کا مقصد سامنے رکھے اور ہر قرأت کے ہونے معانی کو سمجھنے اور عبرت حاصل کرنے کی طرف متوجہ ہے۔۔۔ میں کیا کروں
 اگر لوگ میری بات مان لیتے تو میں یہ کہتا کہ حرام نماز میں جو کچھ بھی تسبیح تہلیل، دعا، تکبیر، تحمید، حدود، تحیت
 وغیرہ کریں وہ اپنی ہندوستانی زبان میں کریں بلکہ امام اعظم کے مسلک کے مطابق کسی عالم سے سورہ فاتحہ اور بعض دیگر

صفحہ اس وقت کی آئندہ زبان جو عام طور پر ناچا لگتی ہندی بھی چالی حق۔

سندوں کا ترجمہ کر کے قرأت بھی ہندوستانی ہی زبان میں کر یا سناؤ کے بعد دعا، استغفار اور مدد وغیرہ پڑھیں۔ وہ بھی ہندوستانی زبان میں پڑھیں۔ اسناد میں پڑھی پڑھی تھیں اور کالی ادا کریں۔ غرض یہ ہے کہ اگر دو رکعت نماز ہمدردی سے پڑھیں تو وہ دوسری ہزار رکعت نماز سے بہتر ہے کیونکہ یہ دو رکعت با صیغہ امر ہے اور وہ ہزار رکعت مستحق نماز ہے۔

اس عبارت کو پڑھنے کے بعد ہر شخص کو خیال پیدا ہو گا کہ اتنا بڑا علائقہ روڈ گاؤں جو صرف عالم ہی نہیں بلکہ ایک اہل صوفی ایک خانقاہ کا صاحب و سچا اور بے شمار علماء کا استاد ہے اور ساتھ ہی صحیحین کا حافظ ہے اور شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی سے نیک حدیث رکھتا ہے۔ کیسی بات کہہ رہا ہے۔ اپنی مادری زبان میں نماز ادا کرنا؟ پھر امام اعظم کا حالہ بھی دسے رہا ہے کیا؟ آپس کچھ سند بھی رکھتی ہیں؟ اور کیا موجودہ دور میں یہ آئیں قابل امتنا بھی ہیں؟

جہاں تک امام اعظم ابوحنیفہ کے مسلک کا تعلق ہے ہمیں اس کے متعلق یہ معلومات ملتی ہیں کہ۔
 وجوز الامام ابوحنیفہ الصلوٰۃ بالفارسیۃ و بغیرہا مطلقاً و قال صاحبہ ابو یوسف
 و محمدان ذلک لایجوز الالعی لایحیی العربیۃ، وقیل ان اباحنیفۃ راجع عن قولہ
 وقید الجواز بدم المقدس علی فہم العربیۃ کما فعل صاحبہا و فلسفہ التشریح طبع ثانی صفحہ ۱۰۶-۱۰۸
 امام ابوحنیفہ فارسی وغیر فارسی ہر زبان میں نماز کو مطلقاً جائز قرار دیتے ہیں اور صاحبین یعنی ابو یوسف و محمد کہتے ہیں
 کہ یہ صرف اس کے لئے جائز ہے جو عربی زبان کو اپنی طرح ادا کر سکتا ہو۔ کہا جاتا ہے کہ امام ابوحنیفہ نے اپنے قول سے رجوع
 کر کے صاحبین کا مسلک اختیار کر لیا تھا یعنی عربی زبان میں نماز کو اس کے لئے جائز کہتے ہیں جو عربی زبان سمجھنے پر قادر ہو
 یا امام ابوحنیفہ امام ابو یوسف اور محمد تینوں اس بات پر متفق ہیں کہ اگر کوئی شخص عربی الفاظ عمدگی سے نہ ادا کر سکتا ہو یا عربی زبان
 سمجھنے پر قادر نہ ہو تو وہ اپنی مادری زبان میں نماز ادا کر سکتا ہے۔

اس کے علاوہ ہمیں شمس الائمہ ام شری کی تفسیر میں یہ عبارت بھی ملتی ہے کہ:-
 ان الفریس کتبوا الی سلمان (الفارسی) ان یکتب لہما الفاتحۃ بالفارسیۃ فکانوا یقرؤن
 ذلک فی الصلوٰۃ (بسوط جلد اول صفحہ ۳۷)

اہل فارس نے سلمان فارسی کو لکھ بھیجا کہ سداۃ فاتحہ کا فارسی ترجمہ لکھ کر بھیج دیجئے۔ چنانچہ وہ لوگ یہی ترجمہ سادا میں پڑھا
 کرتے تھے۔

پھر اس عبارت کے آگے علامہ شرنبلانی کے یہ الفاظ بھی ملتے ہیں کہ:-
 وان النبی صلی اللہ علیہ وسلم لہ ینکر علیہم فا لکسر سالتہم الفتحۃ القدسیۃ
 فی احکام قرأتہ القرآن و کتابتہ بالفارسیۃ مطبوعہ مصر ۱۳۵۵ھ صفحہ ۵۱

اور حضور اکرم نے اس بات یعنی نماز میں زبان فارسی سورہ فاتحہ پڑھنے پر کوئی نوٹس نہیں لیا۔

ہمیں بیسوا اور لغت قدسیہ کی روایت کی صحت پر بعض جہ سے پورا یقین نہیں لیکن اسے نظر نماز کو دینے کے بعد بھی اتنا بھر اپنی جگہ صحیح ہے کہ امام اعظم امام محمد و امام ابو یوسف کے نزدیک مادری زبان میں نماز اس کے لئے جائز ہے جو عربی الفاظ کو عمدگی سے ادا کر سکتا ہو یا عربی سمجھنے پر قادر نہ ہو امام اعظم کا پہلا مسلک تو یہ تھا کہ عربی الفاظ عمدگی سے ادا کر سکتا ہو یا نہ کر سکتا ہو ہر حال میں مطلقاً مادری زبان میں نماز جائز ہے۔ لیکن بعد میں — غالباً عمریم بلوی کے پیش نظر — آپ نے اس فتوے سے رجوع کر لیا۔

یہاں ایک نکتہ قابل غور ہے وہ یہ کہ امام اعظم کے رجوع کرنے سے ان کے اپنے مسلک میں کون سا فرق پیدا ہو گیا؟ ہمارے نزدیک دونوں مسکلوں میں کوئی خاص فرق نہیں پیدا ہوا اس لئے کہ جس کی زبان عربی ہو یا جو عربی سمجھتا ہو اور اسے عمدگی سے ادا بھی کر سکتا ہو اسے ضرورت ہی کیا ہے جو بھی زبان میں نماز ادا کرے؟ اس صورت میں تو وہ گویا اپنی مادری زبان میں نماز ادا کرے گا۔ یہاں تو صرف ان عجیبوں کے لئے ہے جن کی نہ مادری زبان عربی ہے نہ وہ اسے عمدگی سے ادا کر سکتے یا سمجھتے ہیں۔ ضرورت تو انہی کو پڑتی ہے۔ ہاں ان اہل علم میں تین قسم کے لوگ پائے جاتے ہیں۔ ایک وہ قاری و مجتہد جو عربی الفاظ خود بخوبی بہتر ادا کرتے ہیں۔ مگر عربی سمجھتے نہیں۔ دوسرے وہ جو عربی کے عالم ہیں مگر صحت لفظی میں کوسے۔ اور تیسری قسم کے بہت کم لوگ ہیں جو دونوں کے جامع ہوں۔ پہلی قسم کے لوگ تو امام اعظم اور مناجیحین ہی مسلک پر عمل کریں تو اچھا ہے۔ دوسری قسم کے لوگوں کے متعلق ہماری رائے اس کے مطابق نہیں۔ مادری قسم کے لوگوں کے متعلق اس فتوے جو ان سے ثابتہ اٹھانے کا سائل نہیں پیدا ہوا۔ مولانا شاہ ظہیر الحق قدس سرہ بھی جو رائے دیتے ہیں وہ عوام ہی کے لئے ہے اگرچہ وہ بہت سے عربی دانوں کو بھی غیر عربی دان عوام سے بدتر تصور کرتے ہیں۔ ان کا اہل مقصد زبان یا الفاظ کا جھگڑا نہیں بلکہ معنویت کی بقا ہے یعنی نماز صرف چند کلمات و حرکات کو ادا کرنے کا نام نہیں بلکہ عبودیت کی ایک خاص روح اور اسپرٹ ہے جسے اپنانے کا نام نماز ہے اور حرکات کلمات اسی کا ذریعہ ہے۔ لہذا بہتر تو یہی ہے کہ صورت اور معنی دونوں کو یکجا کیا جائے۔ لیکن جہاں دونوں کا اجتماع مشکل ہو جلتے وہاں روح و معنی کو مقدم رکھا جائیے۔ یہی ایک اصول ہے جسے سامنے رکھ کر مفید کیا جاسکتا ہے کہ کس طبقے کے لئے کس امام کا فتویٰ زیادہ مناسب ہے۔

خدا ہر زبان سمجھتا ہے۔ سوال صرف بندے کا ہے کہ وہ کس زبان میں اپنی معروضات پیش کرے؟ یہ تو ظاہر ہے کہ یہ مقصد اپنی مادری زبان میں باحسن و جود پورا ہو سکتا ہے لیکن اس کا ایک پہلو بڑا قابل غور ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ مادری زبان میں نماز ادا کرنے کی اجازت کا یہ مطلب نہ ہونا چاہیے کہ یہ ایک مستقل اجازت ہے۔ اسے ہر حال ایک عبودی دور کی چیز قرار دینا چاہیے۔ یعنی سرورت ایک عجیب اپنی مادری زبان میں نماز ادا کرے لیکن عربی زبان حاصل کرنے کی لگاتار کوشش کرتا رہے تاکہ وہ عربی زبان پر بھی مادری زبان کی سی قدرت حاصل کر لے۔ کم از کم تنازعہ ہو کہ قرآن کی زبان اور کلمات نماز کو وہ مادری زبان کی طرح

ثقافت

اما کر کے، سمجھ سکے اور اس کی مدد کر لیا سکے۔ یہ گورنمنٹ اس کا ایک مسلسل جہاد ہوگی خواہ جتنی بھر بھی وہ کامیابی حاصل کر سکے، عربی زبان اسلامی نقطہ نگاہ سے ایک سرکاری زبان ہے اور ثقافتی حیثیت سے کربہ ارض کے تمام مسلمانوں کے وہ بیان ربط و قرب پیدا کرنے کے لئے اس سے زیادہ مضبوط کوئی دوسری کڑی نہیں اہل اسلام کا آخری مرجع و تآب کتاب اللہ ہے۔ اگر اس کی زبان سے بالکل ہی قطع نظر کر لیا جائے تو روح قرآن کر اپنا نئے کباب و جود اہل اسلام میں مطلوبہ رابطہ نہیں پیدا ہو سکتا بلکہ ہر ملک کے مسلمان ایک جہاگاہ قوم ہو کر رہ جائیں گے جیسا کہ آج نظر آ رہا ہے۔ یہاں تو اتحاد قومی کے لئے رنگ، نسل، پیشہ، وطن وغیرہ سب ہی عنصر بن جاتے ہیں لیکن لسانی اتحاد سے بڑھ کر کوئی دوسرا عنصر نہیں ہوتا۔ لہذا دنیا بھر کے اتحاد اسلامی کو قائم کرنے کے لئے ضروری ہے کہ ان کی ایک مشترک بین الاقوامی زبان بھی ہو اور وہ ظاہر ہے کہ قرآنی زبان عربی ہی ہو سکتی ہے۔

چند سال ہوتے پاکستان میں اردو، انگریزی اور بنگلہ کے مہجڑے چل رہے تھے تو سرآغا خان نے کہا تھا کہ یہاں کی بین الاقوامی زبان عربی ہونی چاہیے۔ اس پر بہت سے لوگوں نے سرآغا خان کا مذاق اڑایا تھا لیکن میں لڑائی کے اس بیان سے بہت پہلے سے اسی خیال کا حامی ہوں مسلمان جب تک ایک فعال جماعت کی شکل میں رہے اور امامت اقسام کی زمام ان کے ہاتھ میں رہی۔ انہوں نے اس کا خیال رکھا۔ جہاں گئے وہاں کی زبان خود بخود کسی دباؤ کے بغیر بدل گئی یا اس میں غالب عنصر عربی زبان کا از خود داخل ہو گیا۔ مصر کی لہدی آبادی کی زبان عربی ہو گئی، ایسی عربی کہ اب وہ خود عربوں سے بھی بہت آگے ہیں۔ سندھی زبان میں آدھے سے زیادہ الفاظ عربی کے ہیں۔ اسپین میں بھی بے شمار عربی الفاظ داخل ہو کر رہے۔ افریقہ کے وحشیوں میں بھی عربی الفاظ نے اپنے گہرے نقوش پیدا کر لئے۔ عرض مسلمان جہاں گئے وہاں کے باشندوں کو لسانی حیثیت سے قرآنی زبان سے قریب کر دیا۔ قرآن جس طرح کی امت وسط دنیا عالمگیریت پیدا کرنا چاہتا ہے۔ اس کا بھی یہی تقاضا ہے کہ ان کی ایک لنگوا افریقہ اور بین الاقوامی زبان ہو جو ہر لحاظ سے عربی ہی ہو سکتی ہے۔ اگر کسی قوم کا پھر ختم کرنا ہو تو سب سے پہلے اس کی زبان ختم کی جاتی ہے۔ یعنی جس ثقافت کو خدا کے بندوں کے لئے رحمت بنا نا ہو۔ اور وہ اسلامی ہی پھر ہو سکتا ہے۔

— اس ثقافت کی زبان کو بہر حال رائج کرنا چاہیے۔

ہاں اس کا یہ مطلب نہیں کہ کسی ملک کی زبان کی ترقیوں کو نیست نہ کر دیا جائے۔ جو زبان سنسکرت وغیرہ کی طرح خود مرده ہو جائے اسے زندہ کرنے کی ضرورت نہیں اور جو زبان اردو کی طرح ترقی کر رہی ہو اسے مٹانے کی حاجت نہیں۔ ہر ملک کی قوم کی اپنی زبان بے شک نہ رہے اور رہنا چاہیے کیونکہ آیت ہے ان فی خلق السموات والارض اختلاف اللیل والنهار و اختلاف لسانکم واللوانکہ لایت للعین رشب روز کے اختلاف میں اور تمہاری زبان اور رنگ کے اختلاف میں جاتے والوں کے لئے نشانیاں ہیں، پس عربی زبان کو رائج کرنے کا یہ مطلب نہیں کہ دوسری زبانوں کو فنا کر دیا جائے۔ یہ اختلاف اس لئے ہے کہ وہ رہنا چاہیے۔ لیکن دوسری تمام زبانوں کے ساتھ ساتھ اہل اسلام کی ایک مشترک اور اسلامی زبان بھی بنانی ضروری ہے، اس کے دو بڑے نامے ہیں۔ ایک قرآن سے قرب اور دوسرے اہل اسلام کا باہمی رابطہ

یہ دونوں ایسے مقاصد ہیں کہ ان سے چشم پوشی نہیں کی جاسکتی۔ روئے زمین کے مسلمانوں کا یہ ایک اہم فریضہ ہے اور اس کو شش سے بے پروائی برتنا کوئی قابل صافی فطری نہیں۔ کامیابی طینی ہو، جب ہر جہاں ہو اس سے محکف نہیں لیکن اپنی اسلام جہاں بھی ہوں انہیں اس کی نگہ آرسی و بیخ کر تہ ہنا چاہیے۔ بلاشبہ یہ کام بڑے جان بوجھوں کا ہے لیکن بہر حال اس آئیڈیل کو سامنے رکھنا ہی چاہیے۔ عرض امام علم ہر اور صاحبین؟ اور زیر بحث مولانا ظہیر الحق کی عبارتوں کا ہم یہی مطلب سمجھتے ہیں کہ مادی زبان میں نماز ادا کرنے کی اجادت ایک عبوی اجادت ہے اور اس کا یہ مطلب نہیں کہ عربی زبان سے کوئی بھنیانیا کی اجادت دے دی گئی ہے۔

مملکت پاکستان یا دوسرے عجمی ممالک میں عربی زبان کو رائج کرنے کا مسئلہ جتنا ضروری اور اہم ہے اسی قدر پیچیدہ و دشوار بھی ہے لیکن اس دشواری کی بڑی ذمہ داری ہمارے عربی مدارس کے طریقہ و تعلیم پر عائد ہوتی ہے۔ کوئی زبان سیکھنے میں صرف و نحو قواعد مدد تو ضرور پہنچاتے ہیں لیکن محض انہی قواعد کے سہارے زبان نہیں آسکتی۔ زبان سیکھنے کا فطری طریقہ یہ ہے کہ معلم کو بچپن سے ایسے ماحول میں رکھا جائے جہاں ہر طرف سے اس کے کانوں میں اس کی زبان کی آوازیں بار بار آتی رہیں۔ آپ اکیسایا لورڈنگ بنائے جہاں مغلیں اور متعلقہ ملازمین سب صحیح عربی ہی میں گفتگو کریں تو ہم لہر سے وثوق کے ساتھ کہہ سکتے ہیں کہ چار چھ سال کا بچہ دو سال بعد فارغ التحصیل مولوی سے بہتر اور رواں حوٹی بولتا اور سمجھنے لگے گا۔ اس کے بعد آپ اسے کتابی تعلیم دیتے رہیں اور صرف و نحو کا ماہر بنیے رہیں۔

کوئی بچہ شکم مادر یا صلب پدر سے کوئی خاص زبان سیکھا سکتا یا نہیں پیدا ہوتا۔ وہ فطری طور پر وہی زبان سیکھ لیتا ہے۔ جس زبان کے ماحول میں اس کی پرورش ہوتی ہے۔

علاوہ ازیں کلمات نماز کا معاملہ تو نسبتاً اور بھی آسان ہے۔ اس کے بیشتر الفاظ کا استعمال ہماری زبان میں بکثرت موجود ہے مثلاً اللہ اکبر، الحمد للہ۔ بسم اللہ۔ اعوذ باللہ۔ رب العالمین، رحمن، رحیم، یوم الدین، آمین، السلام علیکم ورحمۃ اللہ، اللہم صل علی محمد، اشہد ان لا الہ الا اللہ و اشہد ان محمدا عبده ورسوله وغیرہ۔ یہ سب الفاظ ایسے ہیں جو ہماری زبان میں رائج ہیں اور ان کا مفہوم معلوم ہے۔ اگر اتنی الفاظ کو بھی ربط جملہ اور معنی کے ساتھ ذہن نشین کرنے کی کوشش کی جائے تو اس میں زیادہ دشواری نہ ہوگی۔ میں نے کئی اشخاص ایسے دیکھے ہیں جنہوں نے کوئی صرف و نحو تعلیم نہیں حاصل کی لیکن تلاوت قرآن اور معالیٰ چرخہ و فسک سے لچپی رکھنے کی وجہ سے ان میں ایسا ملکہ پیدا ہو گیا کہ وہ بلا تکلف آیات کا مطلب سمجھ لیتے ہیں بلکہ بعض نکات عربی ماوراء سے بہتر سمجھتے اور خود پیا کر لیتے ہیں۔

بہر حال ہماری رائے یہی ہے کہ جہاں تک ممکن ہو کلمات نماز کے لفظی قرب کو بھی درج معنی کے ساتھ رکھنا چاہیے۔ ادا کرنا و شوار ہو تو معنویت کو مقدم رکھنے کے باوجود اس کو شش میں لگے رہنا چاہیے کہ لفظی قرب بھی زیادہ سے زیادہ حاصل ہو۔